

# 附件 1



日报 周报 杂志



第13版：社会

### 本版新闻

- 眉山贫困户，当月嫂谋致富（一线探民生）
- 干部人才结对帮扶 促进百姓增收脱贫
- 公益诉讼专项监督 排查问题及时整改
- 广告

## 人民日报图文数据库（1946-2020）

人民日报 2020年09月29日 星期二

01版：要闻	02版：要闻	03版：要闻	04版：要闻	05版：评论
06版：要闻	07版：要闻	08版：广告	09版：理论	10版：文件
11版：政治	12版：文化	13版：社会	14版：体育	15版：专题
16版：广告	17版：国际	18版：国际	19版：党建	20版：副刊

返回目录 放大 缩小 全文复制 下一篇

### 形成规范服务标准 打造统一公共品牌 眉山贫困户，当月嫂谋致富（一线探民生）

本报记者 王明峰

《人民日报》（2020年09月29日 第13版）

#### 核心阅读

近年来，四川省眉山市重点发展家政服务，助力脱贫。建档立卡贫困户可以免费学习技能，并由家政行业协会与家政企业牵线搭桥，从事家政服务工作。经过严格的标准化培训与考核，贫困户掌握了专业的家政技能，实现就业，收入大幅提升。通过制定行业标准、规范家政企业和从业人员的管理，眉山的家政行业获得快速发展，也让品牌打开了市场，走向了全国。

“姐，我拿到工资了。”9月21日上午，四川省眉山市仁寿县白猫家政培训学校负责人周丽英接到了一个来自上海的电话：学员白丽芬高兴地告诉她，自己入户当了月嫂，拿到了第一个月的工资，10300元。

在四川眉山，干了一年家政的罗由琼虽未外出务工，却已是“金牌月嫂”，在家乡的家政市场也十分抢手。目前，她的订单已经排到一年以后，每个月的收入也在6000元以上。

作为月嫂，白丽芬和罗由琼在业内有个响亮的称呼——“苏小妹”。这个文人笔下的“苏东坡的妹妹”，如今被苏东坡的家乡眉山赋予了新的内涵——一个走向全国的家政服务高端品牌。

受疫情影响，服务业受到了冲击，家政服务人员的就业情况也受到一定影响。然而，眉山“苏小妹”却通过标准培训、标准考核和市场化、品牌化、规模化运作，逐渐在全国打开了市场，并为低收入人群打开了一扇就业之窗。

## 学习技能，顺利就业

### 贫困户做了“苏小妹”

白丽芬今年44岁，曾是眉山市的建档立卡贫困户，家里不仅有老人需要照顾，两个孩子也正在读书。一家人的重担，全压在白丽芬和丈夫的身上。白丽芬曾在一家餐馆打工，但受疫情影响没了活干。今年5月份，她在一次乡镇招聘会上了解到“苏小妹”。原来，眉山市政府用出资购买社会化服务的方式，为建档立卡贫困户开辟了就业“绿色通道”。白丽芬不仅可以免费学习家政技能，还有机会通过市家政行业协会和家政企业搭建的桥梁，到北上广等一线城市就业，成为一名从事家政服务工作的“苏小妹”。

“听说到大城市工作，工资上万，我想试试。”白丽芬说。抱着试一试的心态，白丽芬免费学习并通过了培训考核。接着，她又通过诚信认证，体检过关后来到上海从事家政服务。一同出发的还有6名考核合格的“苏小妹”。

到了上海，其他人都陆续上单，做了月嫂，但白丽芬却一直没法上单。“她技能过关，但性格有点内向，又不太会说普通话，在与雇主沟通方面有点困难。”培训负责人周丽英说。

但家里等着用钱，白丽芬又不愿放弃这个工作机会。在上海与眉山两方家政公司的协调下，白丽芬先被介绍到一家酒楼打工，边打工边学说普通话。

两个月后，沟通技能得到提升的白丽芬终于等到了上单的机会。扣除应缴纳的保险部分，她拿到手的工资超过了1万元。“过去从来没有拿过这么高的工资。”拿到了第一笔工资后，她迫不及待地转了8000元回家。“工资高了，家里的状况就能得到明显改善了。”白丽芬说。

## 专业过硬，收入可观

### 手握“双证”很吃香

“宝宝的第一个辅食要吃富含铁元素的食物……”在眉山市城区的一户人家中，罗由琼带的宝宝满6个月了。这几天，她正在给孩子添加辅食。

“孩子父母很信任我，月子里就请我来照顾，一直到现在。”罗由琼说，“之前在月子里给的工资是8000多元，出了月子就是育婴师，每月6000多元。”

47岁的罗由琼和老公文化程度都不高，夫妇俩近年来辗转各地打工，收入时高时低。去年8月，罗由琼参加了“苏小妹”初级育婴师培训，并考取了眉山市家政服务行业协会认证的“苏小妹”家政服务人员注册登记证书。

“有了市家协的认证，才算一个合格的‘苏小妹’。”市家政服务行业协会秘书长胡娟告诉记者，成为一个合格的“苏小妹”也不简单：15天理论学习、5天月子餐制作、到医院进行10天的实习，接着通过标准化考试，领取到四川省技能鉴定证书后，才能上单。

胡娟介绍，获得从业资格与技能认定，“双证在手”的“苏小妹”就业前景十分广阔。“持证上岗的中级育婴师月工资在6000—7000元，月嫂的工资更高一点，基本上可以拿到8000—10000元。”

罗由琼便是一个例子。成为“苏小妹”后，她陆续考取了初级育婴师证书和中级育婴师证书。如今，罗由琼拥有专业的育婴技能，成为市场上抢手的“金牌月嫂”，单子排到了一年以后。

“我们根据每月报名情况，组织行业专家进行‘苏小妹’认证。”胡娟说。目前，眉山市龙头家政企业已全面打造完成“招募—培训—输出—就业”的一条龙扶贫就业“孵化器”。

统一培训，规范管理

标准化服务保质量

“您那边能不能再输送一些‘苏小妹’过来？”9月17日，眉山苏小妹家政公司副总经理徐礼华接到了北京一个家政公司打来的电话，希望他们再往北京多输送一些“苏小妹”。

眉山市商务局局长李红也告诉记者：“今年，眉山‘苏小妹’出现了供不应求的局面，多家公司的订单已经排到了明年。”

为什么“苏小妹”如此抢手？李红道出其中缘由：眉山“苏小妹”不仅技能过关，管理上还十分规范。

“家政市场往往给人‘散乱小’的印象，但眉山‘苏小妹’有一系列服务管理标准，是一支‘正规军’。”李红说。

李红介绍，自从2017年推出“苏小妹”家政服务公共品牌后，眉山在全省率先成立国有家政公司苏小妹家政公司，制定“苏小妹”家政服务标准，建立家政企业和从业人员认证管理和诚信管理系统；眉山市家政行业协会负责整合全市家政实体，授权符合要求的家政公司使用“苏小妹”品牌，并指导企业按照“苏小妹”家政服务标准开展统一的培训和考试。

在培训上，眉山“苏小妹”在借鉴国内外成功企业标准的基础上，自主开发了系列教程，形成了独立的服务标准。2018年12月，眉山“苏小妹”家政服务标准试点项目获得了国家标准化管理委员会的批准，是目前四川省唯一入围的家政标准化试点项目。

由于统一管理，规范运行，眉山市商务局提供的数据显示，今年1—8月，眉山全市家政职业培训人数达到2283人，新增家政从业人员1102人。截至目前，眉山已有53家家政企业获得了“苏小妹”品牌授权，2000余名从业者获得了“苏小妹”家政服务资格认证。

## 版权声明

《人民日报》（电子版）的一切内容（包括但不限于文字、图片、PDF、图表、标志、标识、商标、版面设计、专栏目录与名称、内容分类标准以及为读者提供的任何信息）仅供人民网读者阅读、学习研究使用，未经人民网股份有限公司及/或相关权利人书面授权，任何单位及个人不得将《人民日报》（电子版）所登载、发布的内容用于商业性目的，包括但不限于转载、复制、发行、制作光盘、数据库、触摸展示等行为方式，或将之在非本站所属的服务器上作镜像。否则，人民网股份有限公司将采取包括但不限于网上公示、向有关部门举报、诉讼等一切合法手段，追究侵权者的法律责任。

人民日报手机报

移动用户 发送 RMRB 到 10658000

联通用户 发送 RMRB 到 10655111

